

ВСЕМИРНЫЙ ДОКЛАД О НАРКОТИКАХ ЗА 2024 ГОД: ВОПРОСЫ, ПРЕДСТАВЛЯЮЩИЕ ОСОБЫЙ ИНТЕРЕС

1. На что обратить внимание

Организованные преступные группы, пользуясь нестабильностью и трудностями с обеспечением верховенства закона, осуществляют незаконный оборот наркотиков и совершают другие преступления

- В последние годы в «Золотом треугольнике» Юго-Восточной Азии резко возросло производство метамфетамина, опередив производство традиционных опиатов, таких как героин и опиум. Действующие в "Золотом треугольнике" вооруженные группы диверсифицировали свою незаконную деятельность и теперь не ограничиваются производством наркотиков, а используют интернет в преступных целях и занимаются кибермошенничеством. Особые экономические зоны стали центрами криминальной экономической деятельности и финансовых махинаций.
- В некоторых приграничных районах в Латинской Америке и Азии обосновались группы наркоторговцев, которые начали осваивать другие формы преступной деятельности, включая торговлю людьми в целях принуждения к преступной деятельности и преступления, влияющие на окружающую среду, чем наносят ущерб хрупким экосистемам и негативно влияют на жизнь местных сообществ.
- Поразительный уровень насилия, связанного с незаконным оборотом кокаина и конкуренцией между преступными группами и бандами, наблюдается в странах Латинской Америки и Карибского бассейна, а также в Западной Европе.
- Незаконный оборот наркотиков и вред, связанный с их употреблением, становятся все более заметными явлениями в Африке, поскольку через этот континент преступные группы осуществляют транзит кокаина.
- Синтетические наркотики можно производить в любом месте, и их нелегальное изготовление расширяется в странах с низким, средним и высоким уровнем дохода. Однако крупномасштабное изготовление по-прежнему сосредоточено в районах, характеризующихся слабостью институтов управления и нестабильностью, например в Афганистане, Мексике, Мьянме и Сирийской Арабской Республике.

На фоне рекордного предложения беспрецедентно высокого уровня достигло потребление кокаина

- В 2022 году поставки кокаина достигли рекордного уровня: его было изготовлено более 2 700 тонн — на 20 процентов больше, чем годом ранее, и в три раза больше, чем в 2013 и 2014 годах.
- Расширяются рынки сбыта в Западной и Центральной Европе: в этот субрегион поступает все больше кокаина, в частности через порты Северного моря. Вместе с тем незаконный оборот кокаина — проблема, присущая большинству регионов мира.
- Основные маршруты незаконного оборота кокаина по-прежнему берут начало в Андском регионе и далее следуют в другие страны Северной и Южной Америки, а также в Западную и Центральную Европу.
- За последнее десятилетие незаконный оборот кокаина расширился в восточном направлении, и в последние годы некоторые страны Азии сообщили о значительных

изъятиях кокаина, спрос на который в некоторых странах региона с формирующимися рынками увеличился.

- Влияние торговли кокаином ощутимо в таких странах, как Эквадор, где в последние годы рост незаконного оборота кокаина из Колумбии вызвал волну насилия, сопровождавшегося гибелью людей, которое связано с действиями местных и транснациональных преступных групп; в период с 2019 по 2022 год количество изъятий кокаина и количество убийств выросло в пять раз. Самые высокие показатели были зарегистрированы в прибрежных районах, из которых кокаин переправляется на основные рынки назначения в Северной Америке и Европе.
- Спрос также растет: показатели употребления кокаина после кратковременного замедления во время пандемии COVID-19 начали увеличиваться.
- Доказательства вреда от употребления кокаина становятся все более и более очевидными, особенно в Западной и Центральной Европе. Увеличивается интенсивность употребления, равно как и количество случаев госпитализации и спрос на лечение, в том числе по поводу употребления крэка, растет смертность. Помимо сложившихся рынков появляется все больше свидетельств увеличения употребления кокаина и связанного с ним вреда в странах Африки и Азии.

Резкое сокращение афганского рынка опиатов с возможными серьезными последствиями в стране и за ее пределами

- В Афганистане после введенного в 2022 году запрета на наркотики в 2023 году площади культивирования и объемы производства опиума по сравнению с 2022 годом сократились на 95 процентов. Долгое время на Афганистан приходился основной объем мирового незаконного производства опиума, который часто превышал 80 процентов, и, если запрет продержится, на основных рынках назначения афганских опиатов будет ощущаться дефицит.
- Резкое сокращение сразу же отразилось на положении уязвимых сельских общин в Афганистане. Доходы фермеров, которые поступали от продажи собранного опиума торговцам, упали более чем на 92 процента — с 1 360 млн долл. США за урожай 2022 года до 110 млн долл. США за урожай 2023 года.
- По предварительным оценкам, объем производства опиума в 2024 году может быть немного больше, но, скорее всего, не приблизится к уровню, существовавшему до запрета. Также маловероятно, что существующие запасы продукции из Афганистана или рост производства опиума в других странах компенсируют дефицит в долгосрочной перспективе.
- Таким образом, следует ожидать, что доступность героина снизится, а спрос будет корректироваться по-разному, в зависимости от национальных условий. Ожидается, что спрос на лечение расстройств на почве употребления опиатов будет расти, но, если этих услуг будет недостаточно, потребители героина могут переключиться на другие опиоиды. На рынке могут появиться новые, более сильнодействующие синтетические опиоиды, которые значительно увеличат риск передозировки.
- Меньше ясности в вопросе о том, повлиял ли объявленный в апреле 2022 года запрет на наркотики на производство и экспорт метамфетамина в Афганистане. На конец 2023 года изъятия в соседних странах, по сообщениям которых основная часть метамфетамина по-прежнему поступает из Афганистана, не позволяли говорить о замедлении незаконного оборота метамфетамина.

Глобальные объемы изъятий метамфетамина сократились, но рынки на Ближнем и Среднем Востоке и в Юго-Западной Азии продолжают расти

- Глобальные изъятия стимуляторов амфетаминового ряда (САР) остаются на исторически высоком уровне. Несмотря на небольшое снижение в 2022 году, по предварительным данным из некоторых регионов за 2023 год, показатели могут снова вырасти. Метамфетамин продолжает доминировать на рынке САР, и его незаконный оборот на нетрадиционных рынках увеличивается.
- Наибольший рост изъятий САР отмечен в Восточной и Юго-Восточной и Юго-Западной Азии, а также на море, главным образом в Оманском заливе, Аравийском море и Индийском океане.
- Двумя крупнейшими формирующимися рынками метамфетамина в последние годы были Ближний и Средний Восток/Юго-Западная Азия и Юго-Восточная Европа.
- Помимо рынка метамфетамина на Ближнем и Среднем Востоке продолжает активно развиваться рынок «каптагона», изъятия которого в 2022 году оставались на рекордно высоком уровне, достигнутом в 2021 году. Объемы незаконного оборота метамфетамина из Юго-Западной Азии и «каптагона» из Леванта на Ближнем и Среднем Востоке почти совпадают.

Появление новых синтетических опиоидов представляет смертельную опасность

- В 2022 году количество новых психоактивных веществ (НПВ) было в целом стабильным, при этом число новых выявленных опиоидных НПС несколько снизилось. Однако особую обеспокоенность вызывают нитазены — группа синтетических опиоидов, которые в некоторых случаях оказываются более сильными, чем фентанил, и которые распространяются на рынках Северной Америки, Западной Европы, Южной Америки и Океании и представляют серьезную опасность для здоровья.
- Недавнее появление сильнодействующих нитазенов и рост смертности от передозировки в результате их употребления в некоторых странах показывают, что появление этих веществ на рынке может быстро отразиться на здоровье и безопасности людей. Несмотря на отсутствие четких доказательств обусловленности нынешней волны летальных передозировок нитазенов запретом опиума в Афганистане, перспектива дальнейшего распространения сильнодействующих и опасных опиоидов по-прежнему вызывает озабоченность.

В странах Африки проблема незаконного оборота наркотиков и употребления новых и опасных наркотических «коктейлей» приобретает все большую остроту

- Традиционно основные маршруты незаконного оборота наркотиков не проходили через страны Африки, однако преступные группы стали все чаще осуществлять на континенте перевалку кокаина, героина и метамфетамина. За последние три десятилетия незаконный оборот этих наркотиков с доставкой в Африку и из Африки явно увеличился.
- Это привело к перетеканию международных потоков запрещенных наркотиков на местные рынки, усугубив вред, наносимый употреблением наркотиков. Согласно качественным данным, Африка — регион с наиболее быстро растущим потреблением каннабиса. Еще одна типичная схема употребления, встречающаяся в основном в

Африке, — немедицинское употребление фальсифицированного трамадола — опиоида, не находящегося под международным контролем.

- Кокаин, который, как считалось ранее, попадал в регион исключительно в качестве транзитного груза, все в больших масштабах употребляется именно в регионе, и число людей, поступающих на лечение по поводу его употребления, растет. В некоторых странах кокаин даже стал наиболее распространенным основным наркотиком, который употребляли женщины, получающие наркологическую помощь. Кроме того, в Северной и Восточной Африке, а также в некоторых регионах юга Африки значительное число людей обращаются за наркологической помощью по поводу употребления героина.
- Растущее беспокойство вызывает употребление наркотических смесей и микстур с такими названиями, как «куш», «каркуби» и «ниаопе». Согласно имеющимся ограниченными данным, они часто содержат ряд вредных веществ, включая различные запрещенные наркотики, фармацевтические препараты, такие как бензодиазепины, спирт и растворители.

Ответные меры

С учетом возросшей сложности процесса поставок наркотиков, характеризующегося способностью наркоторговцев оперативно переключаться с одного наркотика на другой и менять маршруты и методы; сращиванием производства и оборота наркотиков с другими преступлениями; и теми возможностями, которые незаконный оборот наркотиков предоставляет негосударственным вооруженным группам, действующим в конфликтных ситуациях, — разработка и реализация эффективных ответных мер требует комплексного подхода. Такой подход должен включать несколько составляющих:

- Более комплексное противодействие транснациональной организованной преступности: разработка стратегий, предполагающих участие различных институтов, с целью:
 - оказания влияния на динамику наркорынка и других незаконных секторов и их заменяемость;
 - понимания и решения проблем создания преступных групп, вербовки в их состав (особенно молодежи) и формирования транснациональных связей между этими группами;
 - определения первоначальных действий, позволяющих эффективно и конструктивно восстановить контроль над территориями и сообществами, где организованная преступность обеспечивает средства к существованию, особенно в условиях конфликта и нестабильности;
 - улучшения понимания влияния организованной преступности на управление, верховенство закона, социально-экономическое развитие, окружающую среду и ситуацию с правами человека, с целью признания часто недооцененной широкомасштабной угрозы, которую она представляет.
- Предоставление социально-экономических альтернатив: следует предложить социально-экономические альтернативы лицам, занятым на нижних уровнях цепочки поставок наркотиков, например фермерам и тем, кто занимается розничной продажей

наркотиков из-за бедности и отсутствия выбора. Эти альтернативы не должны ограничиваться простым замещением урожая или дохода, а должны быть направлены на устранение коренных структурных причин, таких как хроническая бедность, отсталость и отсутствие безопасности.

- Стратегическое планирование ресурсов правоохранительных органов и системы уголовного правосудия: определение приоритетов и распределение ресурсов для планомерного уничтожения цепочек поставок наркотиков. В тех случаях, когда ресурсы органов уголовного правосудия не сбалансированы вследствие того, что их внимание сосредоточено на субъектах низшего звена, которых в цепочке поставок наркотиков можно легко заменить, необходимо сместить акцент на борьбу с лицами и группами высшего уровня, играющими ключевую роль в наркоторговле. Большое значение, особенно в приграничных районах, имеют также совершенствование стратегического анализа, международное сотрудничество в судебной сфере, работа по снижению уровня коррупции и подготовка квалифицированных и профессиональных кадров правоохранительных органов.
- Технологический прогресс в правоохранительных органах: следует принять меры к тому, чтобы сотрудники правоохранительных органов и системы уголовного правосудия обладали технологическими навыками и ресурсами, соответствующими уровню технологий, применяемых в цепочке поставок наркотиков. Это предполагает приобретение новых технологических навыков и соответствующего оборудования, а также поддержание надлежащего потенциала в области научных исследований и судебной экспертизы для выявления новых наркотиков и возникающих угроз здоровью.
- Улучшение понимания изъятий и операций правоохранительных органов: оценка результативности и экономической эффективности изъятий и операций правоохранительных органов, которая позволила бы нацелить работу на поставки и маршруты, операции против которых наиболее эффективно приводят к существенному нарушению поставок наркотиков. Учитывая способность наркоторговцев избегать изъятий, крайне важно подходить к операциям таким образом, чтобы наркотики или маршруты не только вытеснялись, но и постепенно уничтожались. Это требует эффективного международного сотрудничества, доверия при обмене данными и проведения совместных операций, особенно в приграничных районах, где доминируют организованные преступные группы. Важное значение имеют также системы раннего предупреждения и мониторинга.

2. Вред и последствия употребления наркотиков

Потребление наркотиков продолжает расти, увеличиваясь за счет спроса на стимуляторы

- В 2022 году почти 292 миллиона человек, или каждый 18-й, употребляли наркотики в течение последнего года — на 20 процентов больше, чем десять лет назад. Примерно 30 миллионов человек в течение последнего года употребляли амфетамины и 60 миллионов человек употребляли опиоиды, из которых примерно половина употребляла опиаты.

- Одним из факторов, способствующих росту потребления наркотиков, является возрождение употребления стимуляторов, таких как кокаин и «экстези», начавшееся после его сокращения во время пандемии COVID-19.
- Пагубные последствия употребления наркотиков многочисленны. Самое большое глобальное бремя болезней по-прежнему связано с опиоидами, но каннабис все чаще приводит людей в службы наркологической помощи. Согласно новым оценкам, основанным на новой методологии, в 2022 году каждый 81-й человек в мире (64 миллиона) страдал от наркологического расстройства, что на 3 процента больше, чем в 2018 году.
- Ассортимент наркотиков, предлагаемых потребителям, расширился, в результате чего модели потребления становятся все более сложными, а полинаркомания — обычным явлением на большинстве наркорынков.
- По оценкам, в 2022 году 13,9 миллиона человек употребляли наркотики путем инъекций. Риск заражения ВИЧ среди лиц, употребляющих наркотики путем инъекций, в 35 раз выше, чем среди тех, кто не употребляет наркотики таким способом, а в 2022 году примерно каждый восьмой человек, употреблявший наркотики инъекционным путем, жил с ВИЧ.
- Инъекционное употребление наркотиков все еще остается одной из важнейших причин глобальной эпидемии гепатита С; по оценкам Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), 23 процента новых случаев заражения гепатитом С связаны с небезопасным употреблением наркотиков путем инъекций. Почти каждый второй человек, употребляющий наркотики инъекционным способом, болен гепатитом С. В общей сложности более половины смертей, связанных с употреблением наркотиков, происходят вследствие заболеваний печени, обусловленных гепатитом С.
- Фентанил и другие сильнодействующие синтетические опиоиды по-прежнему ассоциируются с высоким уровнем смертности от наркотиков в Северной Америке. Кризисная ситуация с передозировками в Северной Америке, по-видимому, стабилизировалась с 2021 года после ежегодного ухудшения на протяжении десятилетия, однако смертность, связанная с опиоидами, остается на исторически высоком уровне.

Синтетические наркотики сокращают гендерный разрыв и наносят вред большему числу женщин

- В целом наркотики употребляют больше мужчин, чем женщин; из тех, кто употреблял наркотики в течение последнего года, женщины составляют примерно 25 процентов. Однако это соотношение варьируется в зависимости от наркотика и географического положения; так, в Азии женщины составляют всего 9 процентов потребителей каннабиса, в то время как в Северной Америке среди потребителей каннабиса женщины составляют 45 процентов.
- Однако, когда речь идет о немедицинском употреблении фармацевтических препаратов, таких как седативные вещества и транквилизаторы, фармацевтические опиоиды или стимуляторы, доля женщин, употребляющих эти вещества, может быть значительно выше, а в некоторых случаях почти равна доле мужчин.
- В незаконном обороте наркотиков в основном участвуют мужчины, но гендерный разрыв меньше, когда речь идет о синтетических наркотиках. Данные о людях, имевших официальные контакты с полицией в связи с преступлениями, связанными с наркотиками, показывают, что доля женщин, имевших такие контакты, в целом выше,

когда речь идет о контактах по поводу синтетических наркотиков, чем по поводу наркотиков растительного происхождения. Это относится как к употреблению или хранению для личного употребления, так и к незаконному обороту.

- Женщины быстрее переходят к проблемному употреблению наркотиков и сталкиваются с более неблагоприятными последствиями для здоровья и социальными последствиями. В странах, располагающих данными в разбивке по полу, примерно каждый пятый человек, употребляющий наркотики инъекционным путем, — женщина, однако вероятность того, что женщины, употребляющие наркотики путем инъекций, живут с ВИЧ, в 1,2 раза больше, чем если речь идет о мужчинах.
- Женщины также по-прежнему чаще сталкиваются с препятствиями при получении наркологической помощи и услуг, такими как недостаточная осведомленность, стигматизация, отсутствие учреждений, учитывающих гендерную специфику, и финансовые ограничения.

Новые способы употребления наркотиков негативно сказываются на молодых людях

- Пагубное употребление каннабиса среди подростков по-прежнему является серьезной проблемой во многих регионах. В то время как ежедневное употребление каннабиса подростками в Северной Америке остается стабильным, увеличилось число тех, кто регулярно вдыхает каннабис, что вызывает опасения по поводу связанных с этим рисков в том возрасте, когда употребление наркотиков может иметь долговременные последствия для развития мозга.
- В Канаде и штате Колорадо увеличилось число случаев госпитализации, связанных с употреблением каннабиса, особенно в связи с психозами и абстиненцией, вызванными каннабисом, причем чаще всего страдают молодые люди. Доступность вейпов, концентратов и пищевых изделий после легализации, возможно, вызвала усиление вреда каннабиса для общественного здоровья в целом.
- Кроме того, молодежь, особенно молодые мужчины, была отнесена к группе повышенного риска по употреблению синтетических наркотиков из-за таких факторов, как влияние сверстников, легкий доступ к новым синтетическим наркотикам и стремление к улучшению личных результатов.
- Молодые люди, покупающие запрещенные наркотики, более склонны пользоваться доставкой на дом и социальными сетями.

Ответные меры

Многоуровневая система борьбы с употреблением наркотиков

Профилактика — это первоочередная мера борьбы с употреблением наркотиков. Эффективные мероприятия направлены на устранение основных условий, приводящих к употреблению наркотиков, таких как отсутствие связи с семьей или обществом, нестабильность, отсутствие безопасности, травмы, плохое воспитание, негативные социальные нормы, употребление наркотиков сверстниками или членами семьи, проблемы с психическим здоровьем, конфликты и насилие. Устранение этих факторов позволяет эффективно предотвратить приобщение к наркотикам и развитие наркологических расстройств. Международные стандарты по профилактике употребления наркотиков обеспечивают научную основу для проведения научно обоснованных и соответствующих возрасту и полу профилактических мероприятий. Хотя профилактические программы полезны для всех

возрастных групп, приоритет отдается детям и молодежи. Подростковый возраст является пиковым периодом приобщения к употреблению психоактивных веществ, поскольку в это время развитие мозга еще продолжается.

Другой составляющей антинаркотической работы, направленной на заботу о здоровье, является лечение, которое включает меры, нацеленные на минимизацию негативных последствий употребления наркотиков для здоровья населения и общества. Наркологические расстройства многогранны и часто напоминают рецидивирующие и ремитирующие хронические заболевания, требующие комплекса мер. Доказано, что научно обоснованная наркологическая помощь улучшает состояние здоровья и качество жизни людей с расстройствами, связанными с употреблением наркотиков. В *Международных стандартах лечения расстройств, связанных с употреблением наркотических средств* подробно описаны различные научно обоснованные и соответствующие возрасту и полу вмешательства и услуги для людей с наркологическими расстройствами.

Устранение вреда, связанного с употреблением наркотиков, включает применение действенных мер, способных эффективно предотвратить и ослабить неблагоприятные последствия для здоровья людей и социальные последствия, таких как профилактика и лечение передозировок и профилактика инфекционных заболеваний. Здесь полезным инструментом является *Техническое руководство ВОЗ, УНП ООН и ЮНЭЙДС для стран по разработке целей в рамках концепции обеспечения универсального доступа к профилактике, лечению и уходу в связи с ВИЧ-инфекцией среди потребителей инъекционных наркотиков: обновление 2012 года*. Кроме того, всеобъемлющий комплекс мероприятий представлен в *Сводном руководстве ВОЗ по профилактике, диагностике, лечению и уходу в связи с ВИЧ, вирусным гепатитом и передаваемыми половым путем инфекциями для ключевых групп населения*. При расширении масштабов и увеличении частоты применения эти меры могут существенно повлиять на распространенность ВИЧ и других инфекций среди потребителей наркотиков и помочь в профилактике и лечении передозировок среди потребителей наркотиков, в том числе тех, кто употребляет их путем инъекций.

Важно также обеспечить доступность наркологической помощи и услуг по уходу для людей, находящихся в местах лишения свободы, и для тех, кто недавно вышел на свободу. Необходимо обеспечить специализированные услуги для таких групп населения, как женщины (особенно беременные), дети, меньшинства и сельские жители. Решающее значение имеют устранение факторов, препятствующих доступу, включая стигматизацию и дискриминацию, а также участие людей, употребляющих наркотики, в принятии решений, касающихся их лечения и ухода за ними.

Защита здоровья тех, кто находится рядом с людьми, употребляющими наркотики

При рассмотрении мероприятий органов здравоохранения по борьбе с употреблением наркотиков важно учитывать медицинские потребности тех, кто находится рядом с людьми, употребляющими наркотики, включая детей и членов семьи. Охрана здоровья потребителей наркотиков, их семей и сообществ требует подхода, основанного на уважении и улучшении благополучия каждого человека и свободного от стигмы и дискриминации. Такой подход должен поддерживать и интегрировать всех людей, кого коснулась проблема употребления наркотиков.

Правозащитный подход к проблеме употребления наркотиков

Решение проблемы употребления наркотиков через призму права на здоровье требует наличия, доступности, приемлемости и высокого качества услуг. Эти услуги должны

обеспечивать отсутствие дискриминации и стигматизации, полное участие, конфиденциальность и достоинство. *Всемирный доклад о наркотиках* предлагает комплексный подход к обеспечению осуществления права на здоровье в контексте проблемы употребления наркотиков. Он включает наличие, доступность, приемлемость, качество, отсутствие дискриминации и стигматизации и участие.

Применяя такой комплексный подход, можно эффективно и гуманно бороться с употреблением наркотиков, уважая права и достоинство всех, кого коснулась эта проблема.

3. Ситуация с наркополитикой и принимаемые меры

Употребление и хранение наркотиков для большинства людей по-прежнему влечет за собой конфликт с законом

- В 2022 году около 7 миллионов человек во всем мире официально контактировали с полицией в связи с преступлениями, связанными с наркотиками, причем около двух третей случаев были связаны с употреблением наркотиков или хранением их с целью употребления. Менее половины — 2,7 миллиона человек — были привлечены к уголовной ответственности за преступления, связанные с наркотиками, и более 1,6 миллиона были осуждены.
- Между регионами есть существенные различия. На глобальном уровне люди, арестованные за незаконный оборот наркотиков, с большей вероятностью будут привлечены к уголовной ответственности и осуждены за такие преступления, чем лица, арестованные за употребление или хранение наркотиков. Однако в таких регионах, как Африка (судя по ограниченным данным) и Азия, похоже, верно обратное: люди, арестованные за употребление или хранение наркотиков, с большей вероятностью будут привлечены к ответственности и осуждены, чем те, кто арестован за незаконный оборот наркотиков.
- По числу людей, арестованных, привлеченных к уголовной ответственности и осужденных за незаконный оборот, употребление или хранение наркотиков, лидирует Европа. Хотя по числу арестованных за употребление или хранение наркотиков Северная и Южная Америка занимают одно из ведущих мест (144 ареста на 100 тыс. населения), уступая только Европе, в этом регионе самый низкий показатель числа осужденных за такие преступления. Эти региональные различия обусловлены самыми разными факторами, в частности, численностью наркопотребителей и эффективностью перехвата наркотиков. При большей распространенности потребления наркотиков и эффективности их перехвата может увеличиться число людей, попадающих в систему уголовного правосудия.
- Большинство арестованных за все преступления, связанные с наркотиками, составляют мужчины — около 9 из 10 человек в 2022 году. Женщины составляют около 9 процентов арестованных за незаконный оборот наркотиков и 12 процентов арестованных за употребление или хранение наркотиков.

Многие люди с наркологическими расстройствами не получают никакого лечения, и их число увеличивается

- Согласно новым оценкам, в 2022 году во всем мире наркологическую помощь получал только примерно 1 из 11 человек с расстройствами, связанными с употреблением наркотиков, что меньше, чем в 2015 году.

- Наиболее неблагоприятная ситуация с охватом наркологической помощью наблюдается в Африке и Азии, где в 2022 году он составил 2,8 и 5,1 процента соответственно.
- Во всех пяти регионах мира охват наркологической помощью среди женщин ниже, чем среди мужчин. В 2022 году во всем мире помощь получала примерно 1 из 18 женщин с наркологическими расстройствами, в то время как среди мужчин этот показатель составлял 1 к 7.

Доступность опиоидов для медицинского потребления в странах глобального Юга остается ограниченной

- В ситуации с доступностью контролируемых опиоидных препаратов для использования в медицинских целях сохраняется существенное неравенство. Около 87 процентов жителей планеты лишены надлежащего доступа к фармацевтическим опиоидам, предназначенным для обезболивания и паллиативной помощи.
- За последние два десятилетия несколько улучшилась также ситуация в мире с обеспеченностью метадон и бупренорфином — двумя опиоидами, которые применяются не только как анальгетики, но и как агонисты опиоидных рецепторов при лечении расстройств на почве употребления опиоидов. Однако их наличие для медицинского использования остается довольно стабильным на глобальном уровне с 2019 года.

Изменения в наркополитике создают сложные проблемы в разных контекстах

- Недавние изменения в законодательстве о наркотиках — от легализации сбыта каннабиса для немедицинского употребления «по дружбе» в Германии до отмены декриминализации хранения всех видов наркотиков в штате Орегон и «квазитерапевтического» употребления психоделиков в некоторых штатах Соединенных Штатов Америки — подчеркивают трудности, с которыми сталкиваются политики.
- По состоянию на январь 2024 года Канада, Уругвай и 27 юрисдикций в Соединенных Штатах приняли законодательные нормы, разрешающие производство и сбыт каннабиса для немедицинского употребления. В последнее время в других странах, особенно в Европе, появились и другие законодательные подходы. В одних европейских странах установлены различные уровни регулирования доступа к каннабису для немедицинского потребления (Германия, Люксембург и Мальта), в то время как в других (Нидерланды (Королевство) и Швейцария) проводят эксперименты и испытания для улучшения понимания влияния различных моделей поставок и распространения немедицинского каннабиса.
- В юрисдикциях Канады и Соединенных Штатов, где была легализована цепочка поставок немедицинского каннабиса, масштабы пагубного употребления этого наркотика увеличились, о чем свидетельствуют данные о госпитализации и психических расстройствах. В то же время в некоторых юрисдикциях размер нелегального рынка каннабиса, по-видимому, сокращается, а в Соединенных Штатах количество и частота арестов за преступления, связанные с каннабисом, сокращаются, хотя и без уменьшения расового неравенства.
- Между тем возобновление интереса к терапевтическому применению различных психоделических веществ, контролируемых международными конвенциями о наркотиках, для лечения целого ряда психических расстройств вызвало волну

клинических испытаний, в основном в странах с высоким уровнем дохода. Результаты первых этапов текущих медицинских исследований повлекли за собой изменения в политике, которые позволили обеспечить доступность психоделиков для «квазипсихотерапевтического» применения в нескольких юрисдикциях в Соединенных Штатах и для медицинского применения в Австралии и в одной юрисдикции в Канаде.

- Параллельно происходят другие события, стимулирующие рост коммерческого интереса к психоделикам и создание благоприятных условий для обеспечения их широкого неконтролируемого, «квазипсихотерапевтического» и немедицинского потребления. Сохраняется опасность того, что развитие событий опередит научные данные и что разработка рекомендаций по медицинскому применению поставит под угрозу цели здравоохранения, заключающиеся в улучшении здоровья, социального благополучия и качества жизни, и потенциально увеличит риски для здоровья, связанные с неконтролируемым потреблением психоделиков.

Ответные меры

В основе эффективной наркополитики лежит основополагающий принцип международных конвенций о наркотиках: найти баланс между доступностью контролируемых веществ для медицинских и научных целей и предотвращение утечки тех же веществ для немедицинского потребления. Эффективное решение мировой проблемы наркотиков и противодействие ей требует подлинно всеохватного, сбалансированного и комплексного подхода.

Внедрение научно обоснованного подхода и представлений, касающихся наркотиков, может помочь устранить дисбаланс и сохранить изначальную цель международных конвенций о наркотиках — «здоровье и благополучие человечества».

Достоверная и научно обоснованная информация может уменьшить опасения по поводу развития зависимости и возможной утечки, которые в некоторых случаях препятствуют применению контролируемых опиоидов для обезболивания. В то же время она может помочь молодым людям сделать осознанную оценку рисков, связанных с употреблением наркотиков и его последствиями.